

УДК 630*902

ПАМЯТИ АКАДЕМИКА И.С. МЕЛЕХОВА

К имени и делам И.С. Мелехова обращаются и будут снова и снова обращаться все, кому дороги судьбы русского леса.

Иван Степанович Мелехов (1905 - 1994 гг.) был крупным ученым лесоведом и лесоводом, доктором сельскохозяйственных наук, профессором, академиком ВАСХНИЛ, а затем Российской академии сельскохозяйственных наук, заслуженным деятелем науки, иностранным членом Шведской Королевской академии лесного и сельского хозяйства, почетным членом Венгерской академии наук, Международного Союза лесных исследовательских организаций (ИЮФРО), лесного общества Финляндии, почетным доктором наук Аграрного университета в словацком г. Брно, профессором Московского государственного университета леса. На VII Мировом конгрессе в Мадриде И.С. Мелехов был избран вице-президентом конгресса и президентом его первой пленарной сессии.

И.С. Мелехов – последний из ученых, осуществлявших преемственность в науке, начиная от выдающегося мыслителя земли русской академика В.И. Вернадского. Современниками В.И. Вернадского, на которых не могли не оказать влияния его идеи, были классик русского лесоводства Г.Ф. Морозов, академик В.Н. Сукачев, профессор М.Е. Ткаченко.

И.С. Мелехов учился у М.Е. Ткаченко и после его смерти возглавил кафедру лесоводства Ленинградской лесотехнической академии, которой до М.Е. Ткаченко заведовал Г.Ф. Морозов. И.С. Мелехов слушал лекции В.Н. Сукачева и, как профессор и заведующий кафедрой, был коллегой В.Н. Сукачева, который руководил другой кафедрой ЛТА.

Говоря о И.С. Мелехове, нужно отметить его доброжелательность и скромность, сочетавшиеся с твердостью и бескомпромиссностью, когда речь шла о принципиальных вопросах. В свое время И.С. Мелехов помог многим, необоснованно репрессированным. Другие, благодаря ему, избежали неоправданных наказаний. Не пошел на сделку с совестью Иван Степанович и тогда, когда издавал учебник М.Е. Ткаченко «Общее лесоводство». Несмотря на противодействие начальства, он добился издания учебника. В результате его изгнали из родной Лесотехнической академии. И все же описывая этот факт в книге «Альма матер», ученый подчеркивает порядочность большинства лю-

дей. Будь все такими, как И.С. Мелехов, были бы невозможны массовые репрессии.

Понимая значение экологических проблем, И.С. Мелехов в течение всей жизни заботился о разумном, рациональном использовании леса. Особенно ярко проявилась эта деятельность ученого на посту заместителя председателя Государственного комитета по лесной, деревообрабатывающей, целлюлозно-бумажной промышленности и лесному хозяйству, где И.С. Мелехов представлял все лесное хозяйство СССР.

Когда вопросы леса стали обсуждаться в Географическом обществе, И.С. Мелехов возглавил эту работу. 18 января 1988 г. он председательствовал за круглым столом «Проблемы лесного хозяйства». Лекционный зал был полон, люди стояли даже в проходах. Выступить всем желающим не удалось. Была выбрана комиссия во главе с И.С. Мелеховым, которая подготовила письмо правительству. В результате лесное хозяйство осталось самостоятельной отраслью и не вошло в состав Минлесбумпрома, что было почти предрешено. Значение этого решения для лесов России ясно всем.

5 апреля 1990 г. состоялось организационное заседание комиссии леса, председателем которой был избран академик И.С. Мелехов.

Под руководством И.С. Мелехова комиссия леса провела большую работу по улучшению состояния и защите лесов, управлению ими в условиях рынка и многим другим вопросам.

Иван Степанович был в курсе работы комиссии до последних дней жизни. 29 ноября 1994 г. он пожелал успеха заседанию комиссии, которое состоялось 30 ноября, а 6 декабря его не стало.

На этом заседании было принято решение назвать комиссию леса именем академика И.С. Мелехова, а также издать сборник, посвященный проблемам леса, в котором опубликовать выступления академика И.С. Мелехова и других ученых.

А.С. Лисеев

Действительный член
Русского географического
общества РАН